

浙江自贸区国际油品交易中心获批

今年1~8月实现贸易交易额同比增长204.09%

浙江省发明协会召开会长办公会议 服务会员企业助力科技创新

本报讯 9月14日,浙江省发明协会会长办公会议在省科技厅12楼会议室召开。常务副会长杨春民、秘书长肖洪武、副会长单位相关负责人及秘书处相关人员参加了会议。会议由杨春民主持。

这是继今年5月13日省发明协会召开换届大会后的第一次会长办公会议。会议听取了四年来协会工作进展情况,并重点围绕专业委员会管理、职能部门设置、兼职人员聘用薪酬发放、办公用品采购等事项展开认真讨论研究,提出了审议意见。会议还通报了会费收取及会员增补情况。

与会人员对协会工作给予了积极评价和充分肯定,并积极建言献策。杨春民表示,协会基本完成了信息平台、组织机构的搭建和相关制度的建立,今后协会将根据实际需要,组织一系列学习交流活动和培训课程,为会员企业与个人提供优质的服务,助力科技创新工作。

林上军

本报记者 阴文亮

本报讯 设定2020年、2025年、2030年三个重要时间节点,有计划、有步骤地推进油品贸易交易规模取得突破,逐步打造具有国际影响力的油品交易中心。记者昨天从浙江石化交易中心(以下简称“浙油中心”)获悉,经过一年多时间的调研、论证,《浙江自贸区国际油品交易中心建设实施方案》日前获批。

浙油中心是经浙江省政府批准的全省唯一一家专业从事石化化工产品交易服务的场所,已与上海期货交易所就期现合作品种及方式达成一致,并成功与金融机构、仓储企业启动战略合作,在交易规模、客户资源、系统建设等方面具备较好的基础。

根据建设方案规划,浙江自贸区国际油品交易

中心将以浙油中心为基础,探索打造既符合国际规则又具有中国特色且风险可控的大宗商品交易市场模式,有效服务实体经济,提升我国以油品为主的大宗商品全球配置能力,推动人民币国际化。

方案将国际油品交易中心建设划分为现货交易、以现货为基础的中远期交易、场外OTC交易生态系统打造、场外衍生品交易等四个发展阶段。并谋划出股权改造、集成服务体系搭建、期现合作、清算服务体系建立、油品价格指数打造、高标准数字化交易系统布局、国际化合作等重点配套工作。

今年以来,浙油中心各项经营业绩向好,平台集聚效应不断增强,已集聚油品化工企业869家。今年1~8月会员企业实现贸易交易额同比增长204.09%,实现贸易交易量同比增长151.64%,会员

企业税收贡献同比增长182.05%。国际化水平持续提升,与新加坡交易所橡胶OTC国际化合作项目取得突破,交易量已破万吨;与迪拜黄金与商品交易所、印度多种商品交易所、印度63卫星科技公司开展对话、寻求合作。战略合作伙伴体系逐步完善,已与上海期货交易所就期现合作品种及方式达成一致意向,并成功与7家金融机构、6家仓储企业启动战略合作,探索开展基于区块链的仓单通融。科技创新成果取得新进展,共获得国家软件著作权证书6项、浙江省软件产品评估证书2项;自主研发的“现货会员全生命周期智慧管理系统”经毕马威公司评估,被列入自贸区向国家商务部报送推荐的第二批26个制度创新成果之一。

第三届中国临床合理用药大会在杭州召开

保障合理用药 推进精准治疗

本报讯 面对越来越多不合理用药、药物滥用导致的重大人身损害和经济损失,在新医改形势下,如何推动落实精确化药品保障、精准化药学服务? 9月14~16日,由中国医药教育协会、中国医药教育协会临床合理用药专业委员会主办,浙江大学医学院附属第二医院、浙江省药理学学会承办的“第三届中国临床合理用药大会”在杭州举行。

据了解,目前在全球死亡主要原因中,因不合理用药导致的排至4~6位。在我国,每年因药物不良反应住院的人数高达250万,其中有严重不良反应的人数为50万,因药物不良反应致死的人数达20万。

本次大会以“责任·创新·合理·安全”为主题,围绕全面深化医疗卫生体制改革、推进健康中国建设的目的,为医药工作者提供拓展视野、交流经验、互

相提高的交流平台,并以主题报告、分会论坛、卫星会、成果展示宣传、直播等形式对互联网+药学、医药政策与药事管理、MDT多学科协同用药管理等多个热点问题进行了探讨。

“我们要加强全国合理用药工作的推进,营造贯彻落实现实用药教育的宣传和氛围。”中国医药教育协会会长、中国医药教育协会临床合理用药专业委员会主任委员黄正明说,当前不合理用药现象普遍存在,希望通过此次会议呼吁所有人提升对合理用药的认识。

在会上,浙江大学医学院附属第二医院党委书记陈正英、浙江大学医药学部副主任陈忠进行了致辞发言。浙江省卫计委药政处处长王楦在致辞中提出了临床三合理,即“合理用药、合理检查、合理治疗”,并表示合理用药与人民的健康密切相关,一定

要做好相关工作。

面对当前医学面临的瓶颈问题,中国工程院院士樊代明指出“要整合医药学研究,敢于逆向思维。传统固化、自以为是、狭隘不变的思想会阻碍研究的创新”。针对如何合理用药问题,樊代明提出了以下几点:一药多用,合理平衡药物副作用;老药新用,不要总认为新药是最好的。

随后,来自英国圣安德鲁斯大学的Garry Taylor、美国哈佛医学院麻省总医院的Klaus van Leyen教授分别作了专题报告。中山大学药学院黄民教授从精准医学的角度对合理用药提出了见解。

来自全国各地的近1800名医药学界同仁、专家学者参加了此次大会,进行了13个分论坛的讨论。

本报记者 徐璐璐 通讯员 王一鸣

杭州市科普宣传周 智慧点亮生活

医学专家义诊、流动科技馆互动、机器人科技展示、食品安全宣传,还有蜜梨、茶叶、竹笋栽培技术培训……9月14日晚,杭州市第32届科普宣传周活动在一场“科技秀”中启幕。现场为杭州市乡村振兴科技专家代表和杭州市十佳科普中国App优秀科普员颁发聘书和证书。

今年科普宣传周以“创新引领时代,智慧点亮生活”为主题,安排了近500场次主题性、全民性和群众性的科普活动。

此外,杭州市层面将开展新一轮市民科学素质调查,举办领导干部和公务员、企事业单位专业技术人员科普网络知识竞赛,邀请中科院老科学家科普演讲团来杭开展基层单位巡讲活动,举办科普讲师团农民素质讲堂、博士后农村行、农村科普示范基地科普惠农系列活动等,配送优质科普资源进基层。同时,还将开展科学松鼠会、“食品安全,健康生活”等科普惠民系列活动。

本报记者 林洁 通讯员 张晔敏



第二届云和木玩创意设计大赛昨举行

小木玩形成大产业

本报讯 9月17日,由云和县政府、丽水市科技局、丽水市经信委主办,云和县科技局、丽水工业设计基地承办的2018第二届云和木玩创意设计大赛在云和举行。

记者从大赛评选委员会获悉,木玩创意设计大赛从5月初制定大赛方案到8月下旬,经过三个半月的宣传发动,共征集到作品300余件,其中81%来自全国各地的27所院校,19%来自企业和设计爱好者。

9月上旬初赛评审,从300件作品中通过打分的方式已选出236件作品进入评选。

据介绍,大赛评审由省内外创意设计专家、行业领军人物、高校知名教授、浙江资深媒体人等组成,评选标准尤其重视创新性,分数占了整个评选标准的

40%。当天下午,评委们经过认真审核、反复讨论后,最终从236件入选作品中评选出了48件获奖作品。其中,金奖空缺,银奖作品3件、铜奖作品5件、入围奖作品40件。

获奖作品不仅有益智、动手、创意的,还有感知、情景等多类设计。其中得到评委一致认可的拼装类轨道滚珠玩具设计作品《滚到海里》获得本次大赛银奖。评委们认为,这款针对8周岁以上儿童设计的拼装类益智玩具,将简单机械原理通过有趣的玩具形式与玩法展现,锻炼儿童动手能力的同时也潜移默化地提高了其对于机械知识的兴趣,无论观赏性、实用性、生产工艺的操作性,还是创新程度等都颇具创新性。

浙江师范大学行知学院产品设计专业主任袁娟

告诉记者,该学院去年参赛作品数量10件左右。今年经过学校动员、专业老师指导,作品数量、质量有所提高,参赛作品20件左右,涉及轨道火车、普法以及日常木制玩具产品三个主题。

云和县科技局副局长戚德征说:“我们将以云和木玩玩具协会的名义对48件作品进行专利的申请,10月份将获奖作品做成成品并在玩具节期间展示、公开拍卖及颁奖。”

记者了解到,以“小木玩大产业”著称的云和县,目前有木玩玩具生产企业1000多家,木玩玩具产品达十大类上千个系列数万品种,产品畅销世界70多个国家和地区,占全国同类产品的55.6%,出口占全国内同类产品65%。

本报记者 孙常云

常山上榜省级现代农业园区

本报讯 9月13日,2018年省级现代农业园区和特色农业强镇创建对象名单新鲜“出炉”,常山县现代农业园区进入省级现代农业园区行列,常山县东棠胡柚特色农业强镇入选浙江省特色农业强镇创建名单。

目前,常山县现代农业园区已建设胡柚、蔬菜瓜果、食用菌等三大主导产业示范区和9个特色农业精品园,形成“猪-沼-果”“猪-沼-菜(稻)”“柚鸡结合”等多种循环农业模式,农业装备设施水平和生产效益明显提升,现代农业的引领和示范带动作用显著。

东棠乡以“胡柚小镇”为载体,推进特色农业强镇创建,依靠科技创新、科学监测,加快胡柚产业提质增效,致力建成一个融胡柚产业园、胡柚主题公园、森林休闲旅游、民俗风情为一体的特色小镇,实现富民强乡。

陈建平

下城为居民呈献科普盛宴

本报讯 9月14日,2018年全国科普日暨下城区科普宣传周开幕式在杭州市下城区朝晖公园举行。此次活动由下城区科协、区科技局、朝晖街道党工委、办事处主办,全区300余名居民、科技企业人员和科普志愿者参加。

开幕式现场举行了科普讲座和科普宣传咨询活动。有环境保护、医疗健康、食品药品安全、抗震减灾等知识宣传,有科普中国App推广、应急科普体验、专家义诊。同时,现场还展示了环保小卫士成果展、网络安全科普展。

今年的科普宣传周活动将于9月15~21日举行,全区将紧贴区委十届四次全体(扩大)会议精神和下城版“六大行动”重要决策,结合改革开放40周年等纪念活动,围绕提升全区全民科学素质水平、传播新时代新发展理念、普及科技助力美好生活、倡导科学方法、传播科学思想、破除封建迷信、弘扬科学精神等内容,在全区范围内广泛开展多形式的主题性、全民性、群众性科普活动。各街道、社区、科普教育基地、企业将设立多个分会场,各类活动共计90余项,为广大居民群众呈上一道科普盛宴。

本报记者 金乐平 通讯员 葛俊峰

数据与计算将改变所有生活

(上接A1版)

腾讯董事会主席兼首席执行官马化腾在演讲时表示,人工智能技术是一场跨国、跨学科的科学探索工程。马化腾强调,我们需要充分考虑未来人工智能发展可能带来的社会后果。未来的人工智能技术,很可能变成一把“万能钥匙”,它能够释放过去所有人类技术和工具的潜能,也将带给我们前所未有的挑战。他从“可知”“可控”“可用”与“可靠”的角度,提出了人工智能发展过程需要面对的四个问题,希望引发全球AI从业者的思考。

AI让世界变得更加美好。百度公司创始人、董事长兼首席执行官李彦宏认为,AI的终极理想是为人类带来更多的自由和可能。很多人担心AI的发展会导致机器大量代替人的工作,从而产生大量的失业者,但是他并不认同,因为每一次技术革命其实都伴随着大量的人工智能机器替代,同时也有大量新的机会被创造出来,新的产业会蓬勃兴起,层出不穷。AI知识的匮乏,会限制我们的想象力,但是却不会限制工作机会的产生。恰恰相反,那些不够AI化的企业无法适应新的时代,注定会被新一代的企业所取代。

本报记者 张巧琴

牌附加值。

此外,当天的活动还举行了稻鱼共生文化博物馆综合体奠基仪式,旨在更好地传承和保护青田的稻鱼文化。据介绍,马上开建的博物馆综合体,目前建筑设计图已经亮相,整体外形是一条即将跃起的鱼龙,寓意鱼跃龙门。

如果稍加仔细观察便会发现,其实许多构思和创意都来自“稻鱼之恋”。从最早的耕种到喜获丰收,再到由农耕方式演变出的古老艺术文化,稻鱼共生系统承载着1300多年的农耕文明和历史底蕴。

而除了建设博物馆综合体,青田县还通过“稻鱼之恋”主题的摄影比赛、征文比赛,表彰先进、设立示范基地等措施,让更多的人关注、保护和发展稻鱼共生系统这一千年农耕文明。现场,青田县专门表彰了为对稻鱼共生系统文化传承作出贡献的人。

本报记者 孙常云

青田“稻鱼之恋”开镰庆丰收

种稻养鱼一体化 百姓餐桌添美味

本报讯 “春种一粒粟,秋收万颗子”。9月15日,青田迎来2018首届中国农民丰收节系列活动暨2018“稻鱼之恋”文化节。

“稻鱼之恋”其实是青田县稻鱼共生系统的一种新叫法。2005年,该系统被列入首批联合国全球重要农业文化遗产,成为青田的一张名片。良好的环境,独特的种植方式让稻鱼米拿到了有机认证,得到越来越多的青睐与认可,同时稻鱼米和田鱼也成为青田华侨怀念家乡的寄托,被带到世界各地。

今年是国家设立“中国农民丰收节”的第一个年头,青田县活动主题为“庆中国农民丰收,品青田稻鱼文化”。据介绍,青田“稻鱼之恋”开镰节,作为首届“中国农民丰收节”系列活动之一,在以往基础上又有创新,更加注重稻鱼文化的挖掘、保护和传承。

值得一提的是,活动中“祭天地、敬父母、犒耕牛、庆丰收”的仪式,让大家对古老的传统文化有了新的感受。

记者注意到,祭祀仪式的各个环节都与青田稻鱼共生系统有着密切关联。其中贵为主角的当属稻鱼米,新鲜的尝新饭敬天地、敬父母,米汤则用来犒劳田里的耕牛,而庆丰收的鱼灯舞,同样也来源于青田的稻鱼共生系统。

这几年,随着文化元素的不断挖掘,加上青田稻鱼米本身独特的无化肥、少农药的生态种植方式,使其成为许多家庭餐桌上的新宠。在现场,就有不少从温州等地赶来的游客,迫不及待下单,抢订最新上市的稻鱼米。

现场最热闹的当属割稻抓鱼活动,参与度高。游客们猫着腰、撸起裤管,这里追、那里赶;再看割稻子比赛,更是一场体力与脑力的比拼,光从割稻姿势和速度看,便高下立判。一时间,在田间,喝彩声、加油声不绝于耳。据悉,这些都是主办方精心准备的拿手好戏,目的是通过融入旅游、文创、体验等元素,一方面拉长稻鱼米的产业链,另一方面提升品